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Persönliche Lebenssituation

Brandenburg-Monitor



Lebenszufriedenheit

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

15 61 20
4

Sehr zufrieden Eher zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

76 24

Wenn Sie es einmal alles in allem nehmen: Wie zufrieden sind Sie derzeit mit Ihrem 
Leben?

Frage 1



Persönliche Finanzsituation

Brandenburg-Monitor

4

49

33

14

Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

53 47

Wie bewerten Sie Ihre persönliche finanzielle Situation?

Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100 Prozent: „keine Angabe“
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 2



Alle

Persönliche Finanzsituation

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100 Prozent: „weiß nicht“
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 2/3

Wie wird sich Ihre finanzielle Situation in den nächsten Jahren entwickeln?

4933 15

Gleich     Besser       Schlechter



Alle

Heute: gute persönliche 
Finanzen

Heute: schlechte pers. 
Finanzen

Persönliche Finanzsituation

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100 Prozent: „weiß nicht“
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 2/3

Wie wird sich Ihre finanzielle Situation in den nächsten Jahren entwickeln?
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Gleich     Besser       Schlechter



Sorgen vs. Zuversicht

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

49 51

Sorgen Zuversicht

Frage 4

Wenn Sie an Ihre persönliche Zukunft denken: Überwiegen da eher…



Sorgen im Detail

Die Zukunft Ihrer Kinder 
(mit eigenen mind. Kinder)

Ihre finanzielle 
Absicherung im Alter

Ihre finanzielle Situation

Kriminalität und Gewalt 
im Wohnumfeld 

Ihre Arbeitsplatzsituation 
(Erwerbstätige) 

Ihre Wohnsituation

57

50

41

38

20

15

Machen Sie sich große/sehr große Sorgen über…?

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 5

große SorgenSehr große Sorgen



 Besser Gebildete: deutlich positivere Bewertung der persönlichen Lebenssituation, der 
aktuellen finanziellen Situation sowie der Zukunftsaussichten; auch generell geringerer 
Sorgenhaushalt als Personen mit einfacher und mittlerer Bildung

 30-49-Jährige: deutlich sorgenvoller (finanzielle Situation, finanzielle Absicherung im Alter, 
Arbeits- und Wohnsituation) als andere Altersgruppen

 BewohnerInnen des Speckgürtels: positivere Bewertung der persönlichen Lebenssituation, 
der aktuellen finanziellen Situation, insgesamt geringerer Sorgenhaushalt als 
BewohnerInnen der Peripherie

Soziostrukturelle Muster

Brandenburg-Monitor

Fragen 1-5

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg



Persönliche Werte und Einstellung zu 
gesellschaftlichen Gruppen

Brandenburg-Monitor



Frage 9

Brandenburg-Monitor

Persönliche Werte und Grundsätze

Schutz vor sozialer Not

Verantwortung f. sich selbst übernehmen

Recht und Ordnung 

Freiheit

Soziale Gerechtigkeit 

Sozialer Zusammenhalt

Gleichberechtigung von Mann und Frau

Chancengleichheit

Solidarität der Menschen untereinander 

Verantwortung ggü. komm. Generationen

Wie wichtig ist Ihnen persönlich…? 

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Sehr wichtig / wichtig

98

97

97

98

96

96

97

97

96

95



Frage 9

Brandenburg-Monitor

Persönliche Werte und Grundsätze

Gleichwertigkeit der Lebensverhältnisse 

Pflichterfüllung

Weltoffenheit und Toleranz

Heimatverbundenheit

Leistungsorientierung

Nationalbewusstsein

An Bewährtem festhalten

Freies Spiel der Kräfte auf dem Markt

Religiosität und Glaube 

Wie wichtig ist Ihnen persönlich…? 

Angaben in Prozent 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Sehr wichtig / wichtig

93

77

82

91

57

66

68

76

27



Frage 9/10

Brandenburg-Monitor

Persönliche Werte und Grundsätze – nicht verwirklicht 

Soziale Gerechtigkeit 

Schutz vor sozialer Not

Gleichwertigkeit der Lebensverhältnisse 

Verantwortung ggü. komm. Generationen

Sozialer Zusammenhalt

Chancengleichheit

Solidarität der Menschen untereinander 

Recht und Ordnung 

Und ist …. in Brandenburg verwirklicht? 

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

49

37

37

36

33

28

32

30

Rang      Voll/eher verwirklicht
Differenz zu 
Wichtigkeit

-67

-62

-65

-66

-48

-59

-59

-61

5.

10.

11.

1.

3.

9.

8.

6.



Frage 9/10

Brandenburg-Monitor

Persönliche Werte und Grundsätze – verwirklicht

Freiheit

Gleichberechtigung von Mann und Frau

Pflichterfüllung

Verantwortung f. sich selbst übernehmen

Weltoffenheit und Toleranz

Und ist …. in Brandenburg verwirklicht? 

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

-21

-36

-35

-33

43

62

56

63

76

Rang      voll/eher verwirklicht

-39

Differenz zu 
Wichtigkeit

4.

2.

12.

7.

13.



Gruppenbezogene Menschenfeindlichkeit

Brandenburg-Monitor

Meinung A (1-3) Neutral (4) Meinung B (5-7)

Unsere Gesellschaft kann nur 
dann erfolgreich sein, wenn die 
Starken Solidarität mit den 
Schwachen üben.

79 15 6

Nur wenn sich die Starken gegen
die Schwachen durchsetzen, ist
die Zukunft unserer Gesellschaft
gesichert.

Es muss noch mehr dafür getan
werden, dass Frauen in allen
Lebensbereichen gleichberechtigt
werden. 

74 16 10
Frauen sollen sich wieder mehr auf 
die Rolle der Ehefrau und Mutter 
besinnen.

In Deutschland muss noch mehr
geschehen, damit Behinderte ein
gutes Leben führen können.

73 17 10
Für Behinderte wird in Deutschland
zu viel Aufwand betrieben.

Welcher Meinung stimmen Sie zu?

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 11



Gruppenbezogene Menschenfeindlichkeit

Brandenburg-Monitor

Meinung A (1-3) Neutral (4) Meinung B (5-7)

Die Politik sollte sich dafür
einsetzen, dass Homosexuelle in
allen Bereichen gleichgestellt
werden.

66 19 16
Die Politik ist den Homosexuellen
schon zu weit
entgegengekommen.

Juden haben nicht mehr oder
weniger Einfluss als andere
Menschen auch.

65 19 16
Auch heute noch ist der Einfluss
der Juden zu groß.

Die meisten Langzeitarbeitslosen
bemühen sich, eine neue
Beschäftigung zu finden.

32 20 48
Die meisten Langzeitarbeitslosen
machen sich auf Kosten der
Anderen ein bequemes Leben.

Welcher Meinung stimmen Sie zu?

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 11



Gruppenbezogene Menschenfeindlichkeit

Brandenburg-Monitor

Meinung A (1-3) Neutral (4) Meinung B (5-7)

Wir sollten uns davor hüten,
wieder ein zu starkes
Nationalgefühl zu entwickeln.

24 23 54
Wir sollten endlich wieder Mut zu
einem starken Nationalgefühl
haben.

Die Deutschen sind Menschen wie
alle anderen auch. 72 16 13

Die Deutschen sind den meisten
anderen Völkern von Natur aus
überlegen.

Wer rechtmäßig nach
Deutschland zugezogen ist, sollte
die gleichen Rechte haben wie
alle anderen auch.

42 17 41
Wer schon immer in Deutschland
lebt, sollte mehr Rechte haben, als 
die, die später zugezogen sind.

Welcher Meinung stimmen Sie zu?

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 11



Gruppenbezogene Menschenfeindlichkeit

Brandenburg-Monitor

Meinung A (1-3) Neutral (4) Meinung B (5-7)

Die Zuwanderung von Ausländern
stellt eine Bereicherung für unsere
Gesellschaft dar.

29 16 54
Die Zuwanderung von Ausländern
führt dazu, dass man sich fremd
im eigenen Land fühlt.

Die meisten hier lebenden
Muslime akzeptieren die Regeln
unseres Zusammenlebens.

21 16 64
Die meisten hier lebenden Muslime
akzeptieren nicht die Regeln
unseres Zusammenlebens.

Welcher Meinung stimmen Sie zu?

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 11



Politik in Brandenburg

Brandenburg-Monitor



Entwicklung Brandenburgs

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

65

35

richtige Richtung falsche Richtung

Frage 6

In welche Richtung bewegt sich Brandenburg? In die…



…sich Wirtschaft und Konjunktur gut entwickeln

…die Arbeitslosigkeit niedrig bleiben 

…sich die Sicherheit vor Kriminalität und Gewalt 
erhöhen

…die Löhne und Gehälter angemessen steigen 

…es gerechter zugehen?

Erwartungen für Brandenburg

25

33

36

50

50

48

46

44

31

24

Wird in den nächsten Jahren in Brandenburg…

Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100 Prozent: „weiß nicht“
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Brandenburg-Monitor

Ja       Nein

Frage 7 



Die wichtigsten Probleme in Brandenburg

Angaben in Prozent  | Mehrfachnennung möglich
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Flucht und Asyl/Migration

Arbeitsmarkt/Arbeitslosigkeit

Soziale und Ost-West-Ungerechtigkeit/Armut

Kriminalität/Innere Sicherheit/Recht u. Ordnung

Löhne und Gehälter 

Bildung/Schule

Wirtschaftliche Situation/Strukturwandel

Wohnen/Miete

Brandenburg-Monitor

Frage 8a/b

Welches sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen Probleme in Brandenburg, 
die vordringlich gelöst werden müssen?

Wichtigstes | Zweitwichtigstes Problem

36
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17
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9
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Die wichtigsten Probleme in Brandenburg

Angaben in Prozent  | Mehrfachnennung möglich
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Verkehr/Infrastruktur

Rechtes Denken/Ausländerfeindlichkeit

Kinderbetreuung u. Familienpolitik 

Gesundheit und Pflege

Entwicklung des ländlichen Raums/Demografie

Arbeit der Landesregierung 

Allgemeiner Zustand des pol. Systems

Umwelt- und Tierschutz

Brandenburg-Monitor

Frage 8a/b

Welches sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen Probleme in Brandenburg, 
die vordringlich gelöst werden müssen?

Wichtigstes | Zweitwichtigstes Problem
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6
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4

3

3

2



Die wichtigsten Probleme in Brandenburg

Welches sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen Probleme in Brandenburg, 
die vordringlich gelöst werden müssen?

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent  | Mehrfachnennung möglich
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 8a/b

Speckgürtel Peripherie

Flucht & Asyl/Migration

Kriminalität/In. Sich./Recht & Ordnung

Soziale & Ost-West-Ung./Armut

Arbeitsmarkt/Arbeitslosigkeit

Wohnen/Miete

Löhne & Gehälter

Verkehr/Infrastruktur
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-3

+3

-2

-4

+2

-2

+5

Flucht & Asyl/Migration

Arbeitsmarkt/Arbeitslosigkeit

Soziale & Ost-West-Ung./Armut

Löhne & Gehälter

Kriminalität/In. Sich./Recht & Ordnung

Wirt. Situation/Strukturwandel

Bildung/Schule
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+3

+4

+1

+3

0

+2
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Die wichtigsten Probleme in Brandenburg

Welches sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen Probleme in Brandenburg, 
die vordringlich gelöst werden müssen?

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent  | Mehrfachnennung möglich
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 8a/b

Flucht & Asyl/Migration

Löhne & Gehälter

Arbeitsmarkt/Arbeitslosigkeit

Rechtes Denken/Ausländerfeind.

Kriminalität/In. Sich./Recht & Ordnung

Soziale & Ost-West-Ung./Armut

Bildung/Schule
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Soziale & Ost-West-Ung./Armut 

Kriminalität/In. Sich./Recht & Ordnung

Wohnen/Miete

Kinderbetreuung & Familienpolitik
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Institutionenvertrauen 

Feuerwehr und Rettungsdienste

Polizei

Ihre Gemeinde- bzw. Stadtverwaltung

Gerichte

Bundeswehr

Internet

Medien

Kirchen

Brandenburg-Monitor

Wieviel Vertrauen haben Sie in…?
Sehr großes / großes V.      Weniger großes / Gar kein V.

Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100 Prozent: „weiß nicht/ kann ich nicht beurteilen"
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 12

89

59

40

39

36

27

21

17

10

39

54

55

57

70

76

67



Institutionenvertrauen

Bürgermeister 

Partei, die Sie wählen

Landesregierung in Brandenburg

Landtag in Brandenburg

Bundestag

Bundesregierung

Parteien

Brandenburg-Monitor

Wieviel Vertrauen haben Sie in…?

Sehr großes / großes V.      Weniger großes / Gar kein V.

Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100 Prozent: „weiß nicht/ kann ich nicht beurteilen"
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 12

41

38

27

25

16

16

8

52

51

66

66

78

79

86



Regierungszufriedenheit

Brandenburg-Monitor

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Arbeit der brandenburgischen 
Landesregierung?

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

1 45 45 9

Sehr zufrieden Eher zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

46 54

Frage 13



Gesamt

Speckgürtel

Peripherie

…nach Speckgürtel/Peripherie

46

50

43

54

51

57

sehr zufrieden/
zufrieden      

weniger zufrieden/
gar nicht zufrieden

Regierungszufriedenheit

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Brandenburg-Monitor

Frage 13



Mediennutzung zur Landespolitik

Brandenburg-Monitor



Politik allgemein

Landespolitik in 
Brandenburg

Politikinteresse

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 14/15

Wie stark interessieren Sie sich für Politik?

40

37

13

8

53

45

38

46

9

9

47

55

Sehr stark / Stark      Weniger Stark / Gar nicht



Politischer Informationsstand

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

4

43 44

10

Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

47 54

Wie gut fühlen Sie sich über die Politik in Brandenburg informiert?

Frage 16



Wichtigste Informationsquellen

Fernsehen

Tageszeitungen

Radio

Online-Nachrichtenseiten

Gespräche m. Freunden u. Bekannten 

Kostenlose Wochenzeitungen

Soziale Medien / Online-Foren 

Wochenzeitschriften

Besuch von Info-Veranstaltungen 

51

31

27

23

19

15

13

3

3

Was sind für Sie persönlich die wichtigste Quellen, um sich über Politik in Brandenburg 
zu informieren? 

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent | Mehrfachnennung möglich | Basis: mindestens eine Quelle genannt bei F17
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 18a/b



Wichtigste Informationsquelle: Fernsehsender

rbb Fernsehen

Private TV-Regionalsender

Das Erste

ZDF

RTL

ProSieben

Sonstige/keine genauere Angabe

88

21

3

3

1

1

7

Welche Fernsehsender sind das?

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent | Mehrfachnennung möglich | Basis: ‚Fernsehen‘ in F18 genannt
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 21



Wichtigste Informationsquelle: Tageszeitungen

Die regionale Tageszeitung

Bild

Die Welt

Süddeutsche Zeitung

Taz

Berliner Zeitung

Frankfurter Allgemeine Zeitung

Sonstige/keine genauere Angabe

83

13

3

1

1

1

1

14

Welche Zeitungen sind das?

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent | Mehrfachnennung möglich | Basis: ‚Tageszeitung‘ in F18 genannt
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 19



Wichtigste Informationsquelle: Radiosender

Antenne Brandenburg

BB Radio

94,3 rs2

104.6 RTL

Berliner Rundfunk 91.4

Inforadio

Fritz

radioBERLIN 88,8

Radio B2

radioeins

ENERGY Berlin

Radio Cottbus

48

42

15

15

14

10

10

9

7

6

6

6

Welche Radiosender sind das?

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent | Mehrfachnennung möglich | Basis: ‚Radio‘ in F18 genannt
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 22



Wichtigste Informationsquelle: Online-Nachrichtenseiten

rbb-online.de

maz-online.de

moz.de

tagesspiegel.de

berliner-zeitung.de

lr-online.de

bz-berlin.de

morgenpost.de

42

36

25

19

17

13

11

11

Welche Online-Nachrichtenseiten sind das?

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent | Mehrfachnennung möglich | Basis: ‚Online-Nachrichtenseiten‘ in F18 genannt
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 23



Wichtigste Informationsquelle: soziale Medien/Online-Foren

Facebook

Twitter

Sonstige/keine genauere Angabe

85

17

16

Welche sozialen Medien / Online-Foren sind das?

Brandenburg-Monitor

Angaben in Prozent | Mehrfachnennung möglich | Basis: ‚Soziale Medien/Online-Foren‘ in F18 genannt
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 24



Glaubwürdigkeit verschiedener Medien

rbb Radio

rbb Fernsehen 

Regionale Tageszeitung 

Online-Nachrichtenseiten

Kostenlose Wochenzeitung

Private Regionalfernsehsender

Private Radiosender

Soziale Medien / Online-Foren

Brandenburg-Monitor

Für wie glaubwürdig halten Sie die folgenden Medien?

glaubwürdig / eher glaubwürdig      

Angaben in Prozent
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 16 Jahren in Brandenburg

Frage 25
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Vielen Dank für Ihre 
Aufmerksamkeit!

Brandenburg-Monitor


